

會見美國加州州長 強調支持中美各界交往和地方合作 習近平：發展好中美關係 需聚各方力量

香港文匯報訊 綜合新華社報道，10月25日下午，中國國家主席習近平在人民大會堂會見美國加利福尼亞州州長紐森。習近平指出，中美兩國是全球前兩大經濟體，經濟總量超過世界三分之一、人口總數佔世界近四分之一、雙邊貿易額約佔世界五分之一，雙方利益交融十分緊密。中美關係發展到今天，成果來之不易，值得倍加珍惜。中方對美政策一以貫之，就是堅持相互尊重、和平共處、合作共贏。中方會繼續朝着這個方向努力，也希望美方同中方相向而行。

習近平愉快地憶及曾經訪問加利福尼亞州的情形，介紹了中國綠色轉型以及有關地方發展情況。習近平指出，發展好中美關係，需要匯聚各方力量。中美關係基礎在民間，希望在人民，未來在青年，活力在地方。我高度重視並支持中美各界交往和地方合作。希望你此訪增進雙方相互了解，為擴大中國同加州合作、推動中美關係健康穩定發展發揮積極作用。中美在綠色發展、應對氣候變化等領域合作潛力巨大，雙方完全可以加強這方面合作，將其打造成中美關係發展新亮點。

紐森：中美關係事關美國未來

紐森表示，過去幾十年來，中國發展取得非凡成就，特別是近年來在新能源領域取得的成就令人讚嘆。世界上沒有任何其他國家關係比美中關係更加重要，美中關係事關美國的未來，也關乎人民的幸福。地方交往是美中關係的重要組成部分。歷史上華人為加州建設作出過重要貢獻，加州一直是美國對華合作的重要門戶。我贊同習近平主席關於發展中美關係應該秉持的原則，願本着同樣精神推動加州加強對華交往交流，密切在氣候變化、新能源等領域合作。加州願做中國長期、穩定、強勁的合作夥伴。

王毅參加會見。
10月25日，國家主席習近平向美中關係全國委員會年度頒獎晚宴致賀信。
習近平對美中關係全國委員會一直以來積極致力於推動中美各領域交流合作表示讚賞，對基辛格博士獲獎表示祝

賀。
習近平指出，作為兩個世界大國，中美能否確立正確相處之道，攸關世界和平發展和人類前途命運。中方願本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，同美方推進互利合作，妥善管控分歧，合力應對全球性挑戰，相互成就、共同繁榮，造福兩國，惠及世界。希望美中關係全國委員會和各界朋友繼續關心支持中美關係，為推動兩國關係健康穩定發展發揮建設性作用。

同日，美國總統拜登亦向美中關係全國委員會年度頒獎晚宴致賀信。

韓正：中美關係合作始終是主流

國家副主席韓正25日在北京會見美國加利福尼亞州州長紐森。

韓正表示，中美關係是當今世界最重要的雙邊關係，儘管經歷一些風雨，但合作始終是主流。近期中美關係出現止跌企穩勢頭，中美兩國政府、社會各界和地方應該加強溝通、交流與合作，共同推動中美關係實現健康穩定發展。上海等地同加州的合作是中美地方交往的典範，未來發展潛力巨大。希望紐森州長此訪為促進雙方交流合作、改善發展中美關係注入正能量。

紐森表示，中國發展成就，特別是新能源領域發展成就令人讚嘆。美中合作並非零和博弈。加州同中國長期保持良好合作。我願借此訪進一步推動加州同中國密切經貿、氣變、人文等領域交流合作，為雙方人民帶來更多福祉。



◆10月25日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂會見美國加利福尼亞州州長紐森。 新華社

習近平同哥倫比亞總統會談 中哥關係提升為戰略夥伴關係



◆10月25日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的哥倫比亞總統佩特羅舉行會談。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，10月25日下午，國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的哥倫比亞總統佩特羅舉行會談。兩國元首宣布，將中哥關係提升為戰略夥伴關係。

習近平指出，中哥建交43年來，兩國關係歷經國際風雲變幻考驗，始終保持良好發展勢頭。雙方在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解和支持，各領域合作扎實推進，人民友誼日益深入人心。中哥建立戰略夥伴關係，是兩國各界長期努力的結果，也是雙方互信和合作水到渠成的體現，需要雙方倍加珍惜和不斷豐富發展。中方願同哥方一道，推動中哥戰略夥伴關係更好造福兩國人民，為世界和平和發展注入正能量。

歡迎哥方早日加入共建「一帶一路」大家庭

習近平深刻闡述中國式現代化的本質內涵。習近平強調，中方支持哥倫比亞獨立自主探索符合本國國情的發展道路，支持哥倫比亞和平進程，希望哥倫比亞早日實現全面、持久、可持續和平，相信中國高質量發展和現代化進程將為包括哥倫比亞在內的世界各國帶來發展新機遇。中哥關係基於平等、互惠、共贏。歡迎哥倫比亞早日加入共建「一帶一路」大家庭，實現共同發展繁榮。雙方要用好經貿混委會機制，優化雙邊貿易結構，加強信息通信、數字經濟等領域合作，中方鼓勵更多哥倫比亞特色優質產品進入中國市場。歡迎哥方加入中方提出的全球清潔能源合作夥伴關係倡議，共享綠色發展機遇。雙方要加強漢語教學、藝術團組互訪、旅遊等人文交流，加強禁毒、打擊跨國犯罪等領域雙邊執法合作，希望哥方保障好在哥中國公民、企業、機構的安全。中哥同為發展中國家，雙方要加強在國際事務中的溝通協作，維護發展中國家共同利益和國際公平正義。

習近平祝賀哥倫比亞將接任拉美和加勒比國家共同體2025年輪值主席國，指出，中方高度重視發展中拉關係，

願一如既往支持拉美和加勒比地區一體化進程，願同拉方以明年中拉論壇成立10周年為契機，推動新時代中拉關係行穩致遠。

佩特羅：願同中方加強溝通協作

佩特羅表示，很高興時隔多年再次訪華，今天的中國和世界已經發生了巨大變化，中國革命和建設的理論與實踐具有重要啟示意義。哥方高度重視習近平主席提出的「一帶一路」倡議。哥中建立戰略夥伴關係之後，哥方願將自身区位优势發展戰略同「一帶一路」倡議對接，加強基礎設施、清潔能源等領域合作，歡迎中國企業赴哥投資，推動雙邊貿易關係更加平衡發展，這有助於幫助哥倫比亞推進國內和平進程，實現人民渴望的和平穩定與就業增長，也將增強地區和世界的互聯互通。哥方願同中方就巴以局勢等問題保持溝通，推動儘快找到止戰降溫的解決方案。哥方歡迎習近平主席提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，願同中方在多邊機制內加強溝通協作。哥方支持中拉論壇建設，願利用2025年擔任拉共體輪值主席國契機，積極推動中拉關係不斷發展。

會談後，兩國元首共同見證簽署關於產業投資、貿易、數字經濟、綠色發展、農業、科技、教育、文化、檢驗檢疫等領域多項雙邊合作文件。

雙方發表《中華人民共和國和哥倫比亞共和國關於建立戰略夥伴關係的聯合聲明》。

會談前，習近平在人民大會堂北大廳為佩特羅舉行歡迎儀式。天安門廣場鳴放21響禮炮，禮兵列隊致敬。兩國元首登上檢閱台，軍樂團演奏中哥兩國國歌。佩特羅在習近平陪同下檢閱中國人民解放軍儀仗隊，並觀看分列式。當晚，習近平在人民大會堂金色大廳為佩特羅舉行歡迎宴會。王毅參加上述活動。

國防部：美胡編亂造「中國軍事威脅」已提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國防部新聞發言人吳謙25日就美國國防部2023年《中國軍事與安全發展報告》發表談話。

吳謙說，近日，美國國防部發布2023年《中國軍事與安全發展報告》。這份報告罔顧事實、胡編亂造，運用似是而非的話術，歪曲解讀中國國防政策和軍事戰略，渲染炒作並不存在的「中國軍事威脅」，妄加臆測中方在核、太空、網絡等領域軍力發展，在台灣問題上指手畫腳、干涉中國內政，我們對此表示強烈不滿和堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

美派航母到地中海 送武器彈藥到以色列

吳謙表示，中方堅持走和平發展道路，奉行防禦性國防政策，從不以大欺小、恃強凌弱，新中國成立70多年來，中國從未主動挑起過一場戰爭，從未侵佔過別人的一寸土地。反觀美國，好戰成癮，建國240多年只有16年沒有打仗，在全球80多個國家和地區建有800多個海外軍事基地；從阿富汗到伊拉克，從敘利亞到利比亞，美國的戰爭機器碾過哪裏，哪裏的民眾就陷入水深火熱。美方把貧鈾彈和集束炸彈運送到烏克蘭，把航母戰鬥群派到地中海，把武器彈藥送到以色列，這難道就是所謂「人權衛士」帶給地區的「福音」嗎？美方強化亞太軍力部署，鞏固雙邊軍事同盟，拼湊三邊安全夥伴關係，兜售「四邊機制」，加強「五眼聯盟」，種種操弄加劇國際社會的陣營對抗和軍備競賽，對國際安全體系和全球治理體系造成嚴重衝擊。事實證明，美國才是國際秩序的「根本性亂源」，世界動盪的「幕後操盤手」，地區和平穩定的「最大破壞者」。

吳謙說，面對嚴峻複雜的國際安全環

境，中國必須建設一支強大的軍隊。中國軍隊決不會坐視國家主權、安全、發展利益受損，決不允許任何人任何勢力侵犯和分裂中國。

中方捍衛國家領土主權 正當合理合法

中國軍隊的發展，目的是遏制戰爭威脅、保衛自身安全、維護世界和平，不針對任何特定國家和目標，既正當合法，又合理適度。中國始終將核力量維持在國家安全需要的最低水平，始終致力於維護全球戰略安全。反而是美方近年來陸續退出《反導條約》《中導條約》等軍控條約，升級「三位一體」核力量，謀求在歐洲和亞太地區部署陸基中導，強化所謂「延伸威懾」。美英澳核潛艇合作構成嚴重核擴散風險，破壞地區和平與穩定。美方操弄「核」議題、玩弄「核雙標」，不過是為自身擴展核武庫、維持軍事霸權尋找藉口。

吳謙指出，台灣回歸中國是二戰後國際秩序的組成部分，這一點《開羅宣言》《波茨坦公告》都寫得明明白白，聯大第2758號決議確認的一個中國原則早已成為國際共識。民進黨當局拒不承認「九二共識」，妄圖「倚美謀獨」；美國政府升級與台官方往來，不斷對台軍售軍援，妄圖「以台制華」，這才是改變台海現狀的根源。美方和民進黨當局才是台海緊張局勢的「麻煩製造者」。中方採取必要措施捍衛國家領土主權，正當、合理、合法，美方沒有任何資格說三道四。我們敦促美方停止借任何名義、以任何方式加強美台軍事聯繫和非法武裝台灣，停止製造台海局勢緊張因素，停止縱容支持「台獨」分裂勢力「以武謀獨」。中國人民解放軍有信心、有能力挫敗任何外部干涉和「台獨」分裂圖謀，實現祖國完全統一。

澳洲向中國返還流失文物及古生物化石

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）香港文匯報記者從國家文物局獲悉，當地時間10月25日上午，經國家文物局授權，中國駐澳洲大使館舉行儀式，接收澳方向中國返還共四件流失文物藝術品與一件古生物化石。其中，3件為澳洲聯邦政府藝術部文化財產、收藏品和文物辦公室在海關入境環節截獲，2件為澳方機構和個人捐贈。對此，中國外交部發言人毛寧表示，這是中澳在文化遺產保護和流失文物追索返還領域的又一次成功合作，也是中澳民心相通的生動實例。

據介紹，今次返還的文物藝術品與古生物化石，具有較高的歷史、藝術與科學價值。其中北朝至唐彩繪陶製人騎馬俑、隋晚期至唐銅鑄金佛立像和晚侏羅世至早白堊世潛龍化石，均為澳洲聯邦政府藝術部文化財產、收藏品和

文物辦公室在海關入境環節截獲。明清或近現代儀尊和清代髮髻則分別由澳洲國家美術館和澳友人約翰·麥克唐納捐贈給國家文物局。這是澳洲國家美術館和澳洲公民首次向中國捐贈文物藝術品。

據悉，中澳兩國同為聯合國教科文組織1970年《關於禁止和防止非法進出口文化財產和非法轉讓其所有權的方法的公約》締約國，並於2009年簽署了《中華人民共和國國家文物局與澳洲環境、水、遺產和藝術部關於文物保護的諒解備忘錄》。毛寧表示，澳方於2015年向中方返還一件文物。此次澳方再次向中方返還四件流失文物藝術品與一件古生物化石，中方對此表示讚賞。中國駐澳洲大使肖千表示，這些文物回歸祖國，顯示了中澳兩國政府對於保護文化遺產的共同承諾，是雙方文化遺產交流的一次盛事和友好合作的見證。